

警惕刷单诈骗与其他诈骗“合体”

套路升级杀伤力倍增

民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 王晓峰 通讯员 夏怡雯

今年受疫情影响，电信网络诈骗犯罪成最常见及主要的犯罪形式。从市反诈中心公布的数据来看，往年较为“小众”的刷单诈骗近年来势汹汹：1-9月，发案量同比上升72.4%，损失同比上升140.2%。

高发的刷单诈骗够令人心忧了，如今更大的麻烦来临了：出现了刷单诈骗与其他热门诈骗合体的趋势，而且从以往的单个团伙作案发展成了产业链犯罪。

套路升级，带来的是“杀伤力”的倍增。为此，市反诈中心发布紧急提醒，请市民提高警惕，勿因小失大。

一单被骗18万元

前些天，市反诈中心发布紧急提醒，我市已有多个市民被升级版的刷单骗局给骗了，损失从以前的上万元飙升至十几万元甚至数十万元。

9月20日，家住江北的夏女士在微信群里寻找兼职工作。群里的广告语挺诱人：在家点点手指帮忙刷个单就能赚钱。对赋闲

在家多时的夏女士来说，这无疑是天降甘霖。她便添加了发布广告群的群友，对方自称是“周老师”，并发给她一张任务表——“垫付89元，20分钟本佣立返112”。以此类推，最高垫付1889元，20分钟本佣立返2319元。

众所周知，刷单诈骗常用套路就是“放长线钓大鱼”，前几单会让刷单者小尝甜头，为的就是骗取受害人信任。之后，等受害人投入金额变大时，会以返款需要时间、系统故障和任务未完成任务为由，骗钱拉黑走人。

夏女士完成第一笔刷单任务后，“周老师”称她的佣金会充值到一款叫“金沙娱乐”的App账号内，让其下载并注册，之后可以自己提现。而这个“金沙娱乐”App其实是一个赌博软件。

夏女士成功提现112元后，那个所谓的“周老师”就开始给她下套，要求她在App内下注买大小，不然无法申请提现返佣。夏女士在对方的指导下，又将589元转入指定银行账户，完成任务后小赚一笔。尝到甜头的夏女士彻底卸下心防，在“周老师”的指导下，多次下注并不断获胜，累计投入18万余元。当夏女士再次操作提现时，发现账户被冻结了，夏女士此刻意识到被骗了。

“这起新型的刷单诈骗损失比传统的损失金额要大太多了，背后

的原因就在于刷单诈骗与‘杀猪盘’合体了。”民警说，受害人不知道的是，所谓的App其实就是骗子手中的玩具，平台上的数据他们随时可以在后台修改，想让你看到多少就是多少。

刷单诈骗套路在升级

“今年以来，刷单诈骗中附带其他种类诈骗的案件已经有54起了。这是一个明显的信号，说明刷单诈骗正在复杂化，同时‘杀伤力’会倍增。”民警说。

夏女士案例就是“刷单诈骗+杀猪盘”的合体，除此之外，还有“刷单诈骗+网络传销”模式。简而言之，就是骗子自行设置独立运作的网站平台，设计“自动抢单”页面，然后利诱受害人主动把自己的家人、朋友介绍到平台注册，只要有人刷单了，那么介绍人就会有一定的提成。

还有“刷单诈骗+入VIP诈骗”模式。骗子以抖音上某些短视频刷点赞为由设置骗局，同样由“任务导师”来下套，在逐渐取得受害人信任后，会告诉他们想要赚更多的钱，需要加入某些App的VIP，入会要缴纳保证金等。

当然，还有更复杂的，慈溪公安曾破获一起案件：以领取免费榴莲“吸粉”，蓄客后卖群，再

进行刷单等多样化诈骗。警方介入调查后发现，案件背后是一条黑灰产业链，重庆的犯罪团伙以免费领取水果为诱饵进行“吸粉”，等微信群人数达到40人后就将其给福建的诈骗团伙，由对方实施刷单诈骗。而在宁波又有人负责为诈骗团伙提供银行卡进行“洗钱”。

务工人员更要警惕

“今年刷单诈骗一直处于高发态势，并且不断更新换代。”民警告诉记者，根据市反诈中心统计，此类案件中20岁至35岁年龄段被骗者最多，占6成以上。具体人员中，务工人员被骗比例最高，占五成多；其次是学生，两成不到。受骗群体中女性远多于男性，经回访受害人，多数有上网找兼职经历。

为此，警方发布提醒，首先要明确“刷单”本就是违法行为；其次，大家切勿相信网上类似“足不出户，日进斗金”“轻轻松松赚钱”等兼职刷单信息或广告，想要兼职请通过正规渠道。

针对新出现的骗局，市民也要提高警惕，多学点防诈技巧。谨记，天上不会掉馅饼，不要轻易加入陌生微信群，不要轻易点击陌生人发来的链接，或者扫相应的二维码。此外，如果发现被骗了，一定要在第一时间报警。

双节里的美丽风景

郭巨“弄堂管家”洁净家园



本报讯（通讯员贺梅贞 王巧静 记者黄合）国庆长假，北仑区郭巨街道东港社区银辉驿站老党员戴永才依旧准时出现在小区门口，一个垃圾夹加上一个塑料桶，沿着主路，一路捡拾垃圾。

不是忙着寻找巷子里的烟蒂纸屑，就是在路边劝导乱停放的机动车辆，虽说难得假期，还是一群郭巨人放弃悠闲自在的假期，默默坚守在岗位一线，用自己的辛勤汗水换来家园的洁净美丽。

“有时候发现一些藏在狭小缝隙里的垃圾、烟蒂，手够不到怎么办？就用长夹伸手一夹放进桶里，方便又省事。”对于如何快速有效清理垃圾，戴永才已经总结出了一些工作“窍门”，哪里最容易“藏污纳垢”，他一清二楚。

背街里弄最易滋生卫生死角、产生不文明行为，这也是环境整治的“痛点”“堵点”。为了破解

长久以来的顽疾，郭巨街道结合实际，在已有的路长制、街巷长制基础上，以党员包片联户机制，按照就近原则，引入“身边好人”参与基层治理引导，以榜样力量带动群团共建。

“身边好人”汪永定与搭档戴立安认领的是兴巨路136-172后巷弄。作为“弄堂管家”，他们每日上报检查结果，社区党委及时将问题清单分派所属单位，所有事项均在24小时内得到快速回复处置。

在身边榜样的引领带动下，古城文明氛围愈发浓郁，温馨和谐的画面不时出现：自行整理楼道乱堆乱放的老人、搀扶孕妇过马路的辅警、合力捐款救助患病老人的村民……大家一起用点滴力量滋养着郭巨这座文明古城。

郭孝田是“E家人”义务巡逻队队长，来郭巨已经10年了。第一次行动开始，他们一家三口就一同参加，通过“大手牵小手”，给下一代树立起文明榜样。她常说，能有这个机会为“第二故乡”的城市文明建设出一分力，自己感到很荣幸。

奉化引栽数千株花桃

做强“桃花经济”

本报讯（记者余建文 通讯员袁冰露 马龙行）奉化区水蜜桃研究所农技专家孙奇勇近日来到溪口的寄植苗圃，查看今年新移栽的龙柱碧桃大苗长势。“这批桃树苗是从江苏引种的花桃，共2000株，长得不错，已经有一人多高，准备年底时移栽到‘桃花马’赛道，成为新景观。”孙奇勇表示。

花桃是专门用来观赏开花桃的桃树，与结水蜜桃的果桃有很大不同，但因为没有什么经济价值，国内栽培的地方很少。去年底，为了做好桃花经济文章，奉化区首次批量引进600株紫叶碧桃大苗，并于今年2月栽种到弥勒大道湖山段，与果桃、樱花相搭配，打造最美桃花风景带。区桃研所副所长陈妙金介绍，首批花桃移栽很成功，开出的桃花浓烈奔放，与雪白的樱花相互掩映，形成1公里长的鲜花大道，深受游客好评。

虽然受疫情影响，今年的桃花

马拉松赛事暂停，但奉化区扮靓“桃花马”的热情不减。区桃研所和园林部门精心组织，挑选引种树形高大、主干直立的观赏花桃品种，扩大栽种面积。据介绍，花桃开花要比果桃早10天左右，花期可延续至4月上旬，不仅与“桃花马”赛事相吻合，也延长了游客的赏花期，助力发展全域旅游，做强“桃花经济”。

根据安排，今年新引进的这批龙柱碧桃大苗将全部移栽到溪南线至新建文线乌弄弄水库的“桃花马”赛道主线两侧，长度4.2公里。陈妙金介绍，目前，区内已有紫叶碧桃、白花山碧桃等四五十个花桃品种，而且攻克了大苗移栽和小苗扩繁技术难关，并已经扩繁了3000多株小苗，今后奉化自己可以培育花桃，“经过几年努力，有望打造成一条花团锦簇的‘桃花马’赛道，让奉化的桃花经济更靓丽”。

爱国是最美的国庆风景



徐剑锋

据10月2日《宁波日报》报道，江北慈城国庆村举行了一场庄严的升旗仪式。国庆村里庆国庆，国庆节里升国旗，这对于国庆村来说有着特别重要的意义。

满城尽是“中国红”！无论是悬挂国旗，或是同升国旗、同唱国歌，还是参与“我与国旗同框”活动，宁波人用这样一种最朴素的方式庆祝中华人民共和国成立71周年，尽情抒发对祖国的满腔热爱，充分展示对祖国的无限忠诚。此情此景，让人动容。可以说，爱国是最美的国庆风景。

诚如有首歌中唱道：“五星红旗，你是我的骄傲；五星红旗，我为你自豪，为你欢呼，我为你祝

福，你的名字比我生命更重要。”国旗代表着一个国家的尊严和骄傲，我们每个人都是在五星红旗下成长起来的，有着难以磨灭的国旗记忆，也留下了无数让人心潮澎湃的瞬间。

表达自己的爱国热情，我们有很多方式和途径。国旗是国庆期间人们自发表达爱国感情的焦点。一个基本共识是，爱国也需要仪式感，无须含蓄。今天，宁波人通过悬挂国旗、同升国旗等方式来表达对祖国的情感，通过和国旗约会、与国旗同框来演绎满腔厚重的爱国情怀，一次次触动内心的灵魂洗礼，一场场爱国精神的自发表达，在我们每个人的心里烙上了更深刻的爱国印记，让爱国成为一种思想自觉、行动自觉。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

疏港大通道 绿色新家园



昨天下午，一列正驶过北仑大碇疏港立交高架轨道的列车与远处的宁波舟山港区、疏港公路两侧大面积绿地和多姿多彩的住宅小区，构成了一幅壮美、生态的大港新城。（严龙 冯叶 摄）



海上垂钓

国庆长假期间，在象山县道人山围涂海塘边，每天有近300辆私家车一线排开，垂钓爱好者撑起遮阳伞，坐在水面平台上钓鱼，与同道之人一起切磋技艺，场面别致又壮观。据垂钓爱好者说，道人山围涂海塘已经成为垂钓网红打卡点，今年长假约上钓友一起自驾游，带家人来这里露个营，吹吹海风，品尝海鲜，十分开心。

（杨忠华 严龙 摄）

李惠利医院

一年接诊急性心梗患者500多例

二成是50岁以下的青壮年

说说身边事

给你提个醒

本报讯（记者陈敏 通讯员徐晨燕 罗胜兰）今年9月29日是第20届“世界心脏日”，记者在采访中了解到，心肌梗死患者年轻化趋势正越来越严重。据统计，2019年，宁波市医疗中心李惠利医院接诊了500多名心肌梗死患者，其中50岁以下的青壮年占到二成。

经过55天的抢救、治疗，35岁的四川小伙小常终于得以死里逃生。小常是一名车间工人，经常倒夜班。上完夜班后他还习惯再刷一会儿手机，有时一刷就是几小时。小常还是个“老烟枪”，10多岁时

就染上了烟瘾，平时一天就要抽一包烟。3个月前，正在车间上班的小常突然胸痛难忍，被同事紧急送到宁海当地医院。冠状动脉造影检查提示小常“心塞”了，其右侧冠状动脉完全闭塞，左侧冠状动脉主干80%狭窄，左前降支近端完全闭塞，为心脏提供能量的左右2根主要血管均严重堵塞。

小常被紧急转送到李惠利医院，住进了心脏重症监护病房。此时，小常已经出现大面积心肌梗死，整个心脏疲软无力，还出现了严重的心力衰竭。3周的监护治疗后，小常接受了冠脉搭桥手术。终于，与死神拼搏了55天后，小常各项生命指标趋于正常，但由于大面积心肌梗死，他的心功能已经受到了不可逆转的损伤。

“像小常这样的年轻心梗患者

现在很常见。”李惠利医院心血管内科陈治奎主任医师告诉记者，去年他接诊过的最年轻患者才26岁。“很多人总觉得冠心病、高血压是老年病，但随着生活方式的改变，冠心病年轻化趋势正越来越严重。”陈治奎医生解释，虽然冠心病受一定的遗传因素影响，但不良生活习惯是疾病提前报到的导火索。熬最深的夜、喝最烈的酒、肥肉烧烤样样来，香烟不离手……这些不良的生活习惯会加速动脉病变，增加冠心病的发病风险。

“远离冠心病从健康生活开始。”陈治奎建议年轻人不要借着年轻气盛就经常透支身体，他建议均衡饮食，不暴饮暴食，少熬夜，尤其是要戒烟限酒，现代人体力活动普遍少了，需要适量运动并持之

以恒。记者在采访中了解到，最近10多年来宁波心脏疾病的发病率明显上升，1995年李惠利医院开展了冠脉搭桥手术填补了我市空白，开始几年，每年的冠脉搭桥手术量只有个位数，但现在每年超过100例。

在发病率上升的同时，心脏疾病的流行趋势也发生了显著变化，像感染性心内膜炎、风湿性心脏病、先天性心脏病的发病率显著下降，但高血压、冠心病的发病率明显增加，而且呈年轻化趋势，随之而来的是主动脉夹层、动脉瘤、急性心梗等急危病症的增多。此外，随着人口老龄化，退行性病变的瓣膜心脏病发病率不断提高，有专家预测，瓣膜心脏病将成为心脏疾病的主流病种之一。